



编者按 马云卸任 CEO 之前，完成了三大布局。在业务布局上，确立了平台、金融、数据三大方向。在架构上，阿里集团调整为 25 个事业部，支付宝与阿里金融则组建为小微金融服务集团。在人事布局上，阿里集团与金融业务确立了自己的领头人——陆兆禧和彭蕾，形成双 CEO 格局。

陆兆禧执掌的集团业务已经成熟，或将于今年上市；彭蕾执掌的金融业务是阿里未来十年重要资产。数据则作为动态的底层支撑，与平台、金融相结合。

马云虽卸任 CEO 一职，仍将是阿里的总舵手，负责整体战略方向。他强调说，“阿里巴巴的事业从来就不是 CEO 一个人的事业，而是我们每个人的事业。从 5 月 10 日起，我将会全心全意地做好集团董事局主席的工作，这对我也是个新的挑战，我会努力争取不辜负大家，做一个合格称职的董事局主席”。

推进“平台、金融、数据”三大业务布局

马云提前宣布接班人 陆兆禧彭蕾双头主政

3月11下午，阿里巴巴集团宣布陆兆禧为CEO接替者，该职务将于5月10日生效。届时马云将辞去CEO职位，专任董事局主席。在此之前，陆兆禧的头衔为阿里巴巴集团首席数据官兼云OS事业部总裁。

接班马云的CEO一职，这比预定时间提前了两个月。阿里巴巴称，陆兆禧将全面负责除阿里小微金融服务集团以外的所有业务，向马云汇报。此前的3月7日，阿里巴巴集团宣布任命彭蕾为正在筹备中的阿里小微金融服务集团首席执行官。

阿里构架调整暂告段落

阿里大规模的构架调整从1月开始正式对外披露，基本在2个月内完成重要调整：

第一步：1月10日宣布对集团架构进行调整，将原有的7个事业群打散成为25个事业部，通过一定共性进行宏观组合，再交给9个集团管理执行委员会成员分别负责。

第二步：在集团宣布架构调整的5天后，马云宣布将辞任CEO职务，并表示将在一年一度的“阿里日”5月10日宣布新任CEO。

第三步：2月22日马云开始调整独立于集团之外的业务构架：支付宝分拆为3个业务，再加上阿里金融业务组成新的“金融板块”，支付宝不再设立CEO，原CEO彭蕾负责整个金融业务。

第四步：3月7日马云宣布筹建阿里小微金融服务集团，主要业务范畴涉及包括支付、小贷、保险、担保等领域，彭蕾出任该公司CEO。

第五步：3月11日阿里集团宣布CEO人选陆兆禧。

有分析人士认为，在短时间内进行如此高效率的调整，必然经过很长一段时间的思考。而马云此番调整，看似是打散各个事业群，但实际是让业务线条更加清晰，在强调平台化及数据化的思路上，用一种“松而不散”的组织架构进行管理。

为何采取“双CEO”模式

阿里为何采取“双CEO”模式？业内人士的分析是：

从业务来看，集团业务已相对成熟，或将于今年上市；而金融业务则是阿里未来十年重要资产，是阿里能不能上一个台阶的关键所在。业界猜测阿里金融业务3-5年内不会考虑上市。对于庞大的阿里来说，业务分别运营可保证快速反应和迅速推进。

从股权架构来看，据《21世纪经济报导》报道，阿里金融股份与阿里集团一样，去年9月，阿里集团回购完20%的雅虎股票之后，股份结构变为阿里管理层31.7%、软银29.3%，雅虎20%，其余股份由中投等投资机构持有。支付宝的股份结构为马云80%，谢世煌20%。

支付宝与阿里金融组建为阿里小微金融服务集团后，或将发生股权变动。支付宝公关总监陈亮表示，目前小微金融服务集团仍在筹办中，没有进一步细节可以披露。互联网观察人士洪波猜测，未来阿里金融可能剥离出阿里集团，并入支付宝。

在这种情况下，双CEO模式成为必然。

“从端盘子干起”的陆兆禧

在阿里巴巴集团内部，素有起武侠小说“花名”的惯例，陆兆禧“花名”就是《射雕英雄传》中的“铁木真”，铁木真素来以“深沉而大略，用兵如神”著称。

公开资料显示，陆兆禧2000年加入阿里巴巴集团。加入阿里巴巴集团之前，陆兆禧曾是一家网络通讯公司的合伙人，主营互联网长途电话业务。他拥有中欧国际工商管理硕士学位。

在阿里，陆兆禧从一线销售人员起步，陆续承担了阿里巴巴集团几块核心业务的全面管理职责。先后历任阿里巴巴B2B广东销售创始人、支付宝公司的创建总裁、大淘宝公司总裁和阿里巴巴B2B上市公司CEO以及集团首席数据官(CDO)等职务。



陆兆禧



彭蕾

他在业内被称为“从端盘子干起的老总”。

在阿里的13年中，陆兆禧曾两次临危受命，为阿里“救火”。

2011年2月，因B2B部分供应商欺诈丑闻，CEO卫哲引咎辞职，陆兆禧即临危受命，出任B2B的CEO，同时兼淘宝网总裁。他大力整顿B2B内部秩序，并成功完成B2B由香港退市的任务，使股价长期低迷的阿里巴巴上市公司平稳着陆，未引起股市和投资人动荡。

2012年9月，在谷歌公开施压封杀阿里的手机操作系统云OS之后，陆兆禧又受命兼任云OS总裁，重新规划、厘清云OS的发展规划，避免与安卓的冲突。

顺境内，陆兆禧打造B2B、创建支付宝、打通淘宝平台；逆境内，陆平息B2B风波、化解云OS争执，两方面的能力都得到考验。

马云在发给员工的内部邮件中，丝毫不掩饰他对陆兆禧的信任。“在阿里13年的经历造就了他乐观且坚韧不拔的毅力，和对小企业、消费者的忠诚和感恩。”同时，马云还说，“出任阿里巴巴集团CEO是个极具挑战和艰难的工作，特别是接任我这么一位创始人CEO的班，陆兆禧身上肩负的职责和各方压力可想而知，为此，我特别感谢老陆作出的巨大牺牲和投入。我深信他会在大家的支持和帮助下，带领阿里集团在商业生态建设上创造更大的奇迹。”

阿里巴巴内部员工的评价中，务实、执着、低调是对陆兆禧用得最多的词。

一位接近阿里的人士也分析认为，新CEO必须具备三个特质，一是让以马云为首的决策委员会足够放心；二是有能力协调阿里巴巴系统内各派力量，保证各业务协同合作；三是对阿里巴巴集团规划的未来发展领域有所了解。而陆兆禧正是最满足这三个条件的人选。

阿里向大数据时代迈进

早在2012年的网商大会上，马云宣布阿里巴巴将从2013年1月1日起转型，重塑为平台、金融和数据三大业务。平台之后，他想做金融，最后做数据，按照马云的设想，“数据就是经济气象预测台，可以提前预知经济形势的变化。”在做大平台、发力金融的基础上，数据平台已经呼之欲出。此次由陆兆禧担任阿里集团CEO，正是释放这一讯号。

2012年阿里云OS不兼容谷歌Android系统，王坚被质疑，陆兆禧接任阿里云总裁。之后出任首席数据官。

阿里云掌握了阿里巴巴的内外外贸数据，掌握了淘宝上的消费数据，加上支付宝的数据，基于此的数据挖掘、云计算是极具含金量的。阿里要构建网购生态，数据挖掘能力、云存储能力和移动平台的控制力是不可或缺的。而据业内人士透露，陆兆禧的产品梦想就是数据挖掘。

实际上，阿里巴巴系的确面临大数据考验。

牛人李一男曾说过一句话：互联网上能搜索出来的信息为“明网”，而不能搜索出来的信息组成了“暗网”。互联网其实是一个“暗网”。阿里巴巴也面临一个巨大的“暗网”。如果把淘宝、天猫比喻成一个大商城，可能有几亿平米，成千上万的用户涌在的这个大商城的门口，而很多店铺并没有被搜索到。要想解决这个“暗网”问题，只有靠数据挖掘。

另外，大淘宝也面临一个战略升级，早期是“卖便宜”，几年前是“卖方便”，如今马云的提法是“卖个性”。卖个性更要靠数据挖掘。

彭蕾是阿里巴巴集团的18位创始人之一，她掌管集团事务、行政、市场及人力资源等核心部门，是典型的中国企业“女二号”，同时也是马云极为重视的“价值观”建

据挖掘和精细化运营。如果数据挖掘给力，将会有助于淘宝上成千上万“小而美”的店铺带来福音，而不仅是大店的天下。当然，目前阿里系的业务和产品很复杂，数据挖掘也任重而道远。

而事实上，数据挖掘已经成为互联网几大平台级公司(阿里、百度、腾讯、新浪)当下的战略PK点，都在为此调兵遣将。

在陆兆禧的职业生涯中，金融与数据占据了最为重要的时间节点。因此，业内人士称，陆兆禧接替马云成为CEO，也从侧面说明阿里巴巴下一阶段的杀手锏将是大数据。

2012年7月10日，陆兆禧出任阿里集团首席数据官，负责全面推进阿里巴巴集团成为“数据分享平台”的战略。该战略目的是“让小企业受益”。而在完成对雅虎的回购计划后，阿里巴巴迫不及待地实施了关于云操作系统的动作；并于去年9月宣布，将向云OS长期投入2亿美元，云OS成阿里集团级战略。

今年1月份，阿里集团架构调整后，陆兆禧分管数据平台事业部、信息平台事业部、OS事业部。

中央财经大学金融学院教授郭田勇在接受每日经济新闻记者采访时表示，阿里巴巴之前从事网上交易、电子商务业务，在这个领域已经非常成熟，为建立互联网金融生态圈也打下了一定的基础。另一方面，阿里巴巴的大数据则是其他金融机构所不具备的，因此，将有望走出一条不同的路。

彭蕾和阿里的金融“棋子”

陆兆禧肩负搭建阿里大数据平台的重任，而彭蕾则是阿里金融业务的掌舵者。

3月7日，阿里巴巴集团宣布，任命彭蕾为正在筹备中的阿里小微金融服务集团首席执行官。

这个筹备中的小微金融服务集团，由支付宝和阿里金融合并。目前，除了25个事业部之外，阿里集团的金融板块包括共享平台事业群、国内事业群、国际业务事业群和阿里金融事业群等四个事业群；其中，前三个事业群原隶属于支付宝。

也就是说，阿里将有两个集团，即阿里巴巴集团和小微金融服务集团，分别由陆兆禧和彭蕾担纲。

阿里金融提供的数据显示，截至2012年6月底，阿里小额贷款业务当年上半年投放贷款130亿元，自2010年自营小贷业务以来累计投放280亿元，为超过13万家小微企业、个人创业者提供融资服务。支撑这一无担保、无抵押、纯信用的小贷模式的核心，正是阿里大数据。

有业内人士指出，彭蕾的角色在阿里巴巴的第二阶段将更为重要，一系列动作表明，阿里正在不断加速金融版图扩张进程。电商与金融都将成为阿里的两枚重要棋子。

此前，2月28日，中国保监会正式发布批文，同意由马云的阿里巴巴、马明哲的中国平安和马化腾的腾讯参与设立的互联网保险公司进行筹建，筹建期为一年。

一位不愿具名的阿里内部人士向每日经济新闻记者透露，陆兆禧出任集团CEO几乎是在所有人的意料之中，马云为此也准备了一年多的时间。不过，阿里金融会有更大的想象空间，很有可能会改变现有的金融生态。

彭蕾是阿里巴巴集团的18位创始人之一，她掌管集团事务、行政、市场及人力资源等核心部门，是典型的中国企业“女二号”，同时也是马云极为重视的“价值观”建

设的操刀手。如果说马云像率兵打仗的将军，彭蕾更像个守护者。

在支付宝2010年遭遇信任危机时，彭蕾担任支付宝CEO，并将支付宝打造成国内最大的第三方支付平台。

作为刚成立的阿里小微金融服务集团的CEO，彭蕾的角色也不容小觑，单独成立公司意味着阿里加速金融版图扩张进程，不过由于正在筹备之中，阿里金融和支付宝如何协同、人事和股权结构如何变化暂未对外公布。

当然，对彭蕾而言，如何构建金融平台，成为由信息技术支撑的现代金融业，完成一场金融的革命仍是一大挑战。

阿里或年内赴港IPO

马云1月15日曾经宣布，将于2013年5月10日起卸任CEO职务，以全力以赴做好阿里巴巴集团董事局主席全职工作。按照他当时的说法，新的CEO人选将于5月10日公布。但这一时间整整提前了两个月。

根据阿里巴巴公关部人士的说法，由于5月10日是一年一度的“阿里日”，并且今年正好是淘宝成立10周年，因此到时候会格外繁忙，所以CEO人选提前公布。

所以业内普遍认为陆兆禧出任阿里集团CEO，首要任务就是阿里集团电商资产整体上市。

但在电商行业观察人士鲁振旺看来，解决了CEO的问题，阿里巴巴集团将加速IPO，最迟也会在今年四季度，选择港股的可能性比较大。

一名不愿具名的投行人士表示，阿里巴巴很有可能会在今年下半年选择登陆港交所IPO。

据香港媒体最近报道，美国纳斯达克中国区代表主动会面阿里巴巴高层，探讨阿里在纳斯达克上市的可能性。此前曾有消息称，阿里巴巴曾多次与香港投行接触，有意选择在香港进行IPO。

不久前，雅虎披露了阿里巴巴集团在截至2012年9月30日为止的业绩数据，阿里巴巴集团营收为40.83亿美元，比2011年同期的23.45亿美元增长74%；毛利润为27.64亿美元，比2011年同期的15.57亿美元增长78%。

随后，巴克莱银行研究报告将阿里巴巴集团估值上调至550亿美元，业界预测，阿里IPO规模或将有望攀上千亿美元。不过，阿里巴巴公关部人士对上述说法未置可否，上市地点及时间仍无最终定案。

据悉，阿里电商的估值约为腾讯与百度市值之和，届时将成为中国第一大市值，全球第三大市值公司，仅次于Google和亚马逊。截至3月11日，Google、亚马逊市值分别约为2719亿美元、1246亿美元。

未来不排除CEO轮岗制

值得注意的是，这份CEO名单并不是“一劳永逸”，马云在任命邮件中强调，“这是阿里巴巴CEO接班人制度的第一次执行，未来我们还会有很多次。每一任CEO和领导者都带有自己的使命和职责。”这也意味着，阿里巴巴不排除采用CEO轮岗制。

作为阿里巴巴集团组织结构的重要组成部分，接班人体系自其成立以来一直推行至今。阿里巴巴集团董事局表示，非常欣慰地看到，经过十余年的培养和锻炼，阿里

巴巴集团已经成长出一批像陆兆禧这样的年轻管理者，他们愿意并能够承担未来阿里巴巴集团发展中的一线管理职能，并为阿里集团的长远发展注入更加新鲜和积极的竞争因子。

“马云在努力转变角色，但马云对阿里影响、在阿里的江湖地位，一时不会发生太大改变，需要一段时间的磨合。”派代网CEO邢孔育说。

马云曾在央视对话中给出答案：“局面已经打开，自己到了该退出的时候。全职当老师的这一天快了。”

不过业内普遍认为，还不到50岁的马云还没到放手的时候。未来两年对阿里巴巴仍是非常关键的时间，除了要在互联网金融上彻底掀起一场“革命”，阿里巴巴在冲击IPO上也避免不了和京东一战，而这些，马云怎么可能不坐镇呢？

链接：

阿里金融： 披着金融外衣的数据生意

阿里巴巴近期成立小微金融集团，为商家和用户提供支付、小贷、担保及保险业务。阿里巴巴集团内部涉及小微金融服务的相关业务，将被集中整合后以一个整体正式亮相。

而阿里金融真正的利益诉求并非金融业务，而是面向金融业务的数据服务。

阿里巴巴组建的小微金融集团，从根本上仍是小额贷款公司的业务模式，只是他们将该业务搬到了网上，在一个初步具备信用体系的平台上运营，这是一种无法模仿的举措，因为阿里巴巴有大量的商家和买家的交易行为数据。

阿里金融开展网上信贷业务的主体，是重庆和杭州的两家小贷公司，注册资本共计16亿元，可向银行借贷不超过其注册资本50%的资金用以网上信贷，即最高可利用的放贷资金为24亿元。阿里金融2012年上半年网上累计循环放贷130亿元，年利率在18%至21%期间，日利息收入过百万，其放贷总量与银行相比仍微不足道，且已出现亏损。

阿里巴巴是个痴迷于平台和入口的公司，投身具体业务向来不是他们感兴趣的事情。从阿里金融拉开的庞大架势来看，其目的并不在于服务自有小贷公司，可以想象得到，阿里金融面向个人卖家和买家开放的信贷业务，只是他们构建小贷平台的抛砖引玉之举，目的在于吸引银行和其他信贷机构加入这个平台，使用其提供的金融数据服务，将现有的金融和信用数据变现，成为纯粹的金融数据提供商。

任何小额贷款业务都存在两个问题，降低成本和控制风险，线上比线下效率更高，风险却更大。但如果将小额贷款搬到阿里巴巴电子商务平台上去，情况就不一样了，首先阿里巴巴平台有自己的一套信用体系和数据分析系统，通过对交易和资金往来的分析判断出贷款质地的优劣程度。其次，复杂的技术系统可以将流程和时间进一步缩短，这对于降低贷款成本至关重要。而这些，正是商业银行及商业公司小贷业务所缺乏的。只要阿里金融构建的平台，能有效解决降低成本和控制风险这两个问题，会吸引到很多金融机构加入进来。

阿里金融通过几年的尝试，在卖家数据上已更加完善，个人消费信贷业务方面在两个省做出试点，是对买家信贷数据的进一步完善。这些业务目前是亏损的，即便全面铺开，其利润也有限。关键是阿里单靠一己之力，其业务是难以扩展至阿里平台之外的，市场无法做大。这里面存在另一条路，即用阿里平台的信用数据为基础，以完善的技平台为落脚点，吸引大量金融机构进驻平台，将信用支付和小贷业务扩展到自有电商平台之外，外面有一个十几万亿的大市场正在等待。

可以想象，阿里金融未来仍将走一条淘宝曾走过的路，打着金融业务的旗号将金融机构吸引进来，捆绑在一起发展壮大。

由于阿里金融涉足的只是被银行业弃置的业务领域，且大方向是要为银行业开发小额信贷这片蓝海提供服务，不会对银行业的根本利益构成威胁，因此在政策上不会遭遇太大问题。这条路，走起来很长，但前景还是可以乐观的。

(特约采写 沈文)